

踪落凡间

□张青

1

起了。

领到退休证,她终于迎来了这次说走就走的旅行。这是个十人旅拍团,以中老年妇女为主,走热门的川藏线,沿途拍桃花梨花油菜花。随团配备了两个导游、一个摄影老师。除了她和另外一名同龄人是“手机党”,其余八人都是“练家子”,扛着“长枪短炮”,互相之间也熟悉,热闹地聊着你的我的片子。导游介绍说某某获过金奖,某某获过银奖,大家一阵起哄,也不知这些奖金量多少。介绍到她时,导游小姑娘似乎词穷了,说:“梅老师和林医生,是我们团优雅的标杆!”她是梅老师,另外一位无疑就是林医生了。

她和林医生相视一笑,彼此矜持地点点头,算是打过了招呼。

接下来的旅程,她俩的飞机座位及酒店房间都被安排在一

经炸开了,都在投诉水的问题。高个子男人在群里说:“我住一楼,单间,水大,谁愿意来?”用的是调侃的语气。林医生说:“我来!”因为在群里,倒显得光明磊落。

一节课的时间,林医生回来了,嘴角上挑,带着一丝嘲讽。

2 旅行的第一站是嘉阳,坐小火车看油菜花。同团除了摄影老师,还有一高一矮两个男人,高个子男人是广告公司老板,一路跟她们和林医生搭讪,说拍油菜花还得劳烦她俩做模特,景中没人,就是死景。她知道男人的兴趣在林医生,虽然她和林医生都身材修长,腰板挺拔,但林医生五官更精致,皮肤更白皙。她看破不说破,一路说说笑笑,走走拍拍,轻轻松松过了一天。

傍晚入住川西小县城,出了点状况。洗澡洗到一半,水又冷又小,她勉强洗完,一看群里已

出了藏寨,卸下包袱的林医生,对她露出了感激的笑容。

这一晚,她们入住甲居藏寨,聊到半夜。

3 第二天上车,车里多了一个肥硕的女人。原来,是高个子男人的老婆昨晚从广州飞了过来。她脑补了一下昨晚的情形,不由哑然失笑。

下午,车入丹巴藏区,也许是午餐吃了牛杂火锅的缘故,林医生腹痛,想上厕所。国道没有服务区,只得找一个藏寨停下来。

林医生问:“有人同去吗?”

导游小姑娘只顾自己玩单反,头也不抬,说:“你自己去吧,藏民很热情。”她突然就生气了,大声说:“我陪你去!”心想,怎么能让优雅的林医生开口问厕所这

种难以启齿的问题呢?

走进寨子第一家,推开半掩的门,一个中老年男人正在炸油辣椒。她问:“大哥,家里有洗手间吗?”男人羞赧地红了脸,笑着问:“是不是要解手?”她赶紧点头。男人便带着林医生走到院子另一边。

出了藏寨,卸下包袱的林医生,对她露出了感激的笑容。

这一晚,她们入住甲居藏寨,聊到半夜。

4 次日黎明,“练家子”们上

山顶拍日出,她和林医生在寨中徜徉。甲居藏寨像一面巨幅织锦,从山顶迤逦铺开。梨花洁白似春雪,空气凌冽如清泉,透明的阳光一束束洒在林间,伸手可掬。她俩在梨园拍照,景和人都美得虚幻。她想,世外桃源,恐怕不过如此,不知身在何处,不知今夕何夕,恍恍惚惚,飘飘欲仙。

早餐时,她俩互看照片,林医生自言自语:“祥云朵朵落梨园,仙女翩翩步林间。”她扑哧一笑,接着说:“定睛一看是大妈,各位看官闭眼吧!”

她俩像中学生一样笑成一团。在回程的飞机上,她们约定了一起喝早茶,一起走绿道,一起练瑜伽。她们刚好都住在越秀区,只隔几站路,她们打算出了机场就打同一辆车走。

但是,多事的老公来接她了,让她为难。她请林医生坐她家的车一起走,林医生却矜持地摇了摇头。周围的声音好似被消掉了,林医生一点点逃到远处,退回到出发前的模样。

一眨眼,“五一”到来。她去海鲜市场买菜,远远看见林医生正在买虾,有一瞬间,她们的眼光好像对上了,但马上又都埋头于自己要买的菜,最终擦肩而过。她知道,仙女已由世外梨园跌落凡间。

说:“到了硕士阶段,你也不要轻易另起炉灶,可以进一步换个角度研究‘自然生长的西瓜为什么不是方的、人工培育的方形西瓜甜味如何保障’……你看,这样是不是研究就有了点深度了?而且本科论文的成果也可以接着用嘛!”众弟子听了,乐了,还可以这样操作啊!有些脑子活的弟子开始后悔自己的本科论文了,深恨当时没有认真写,“延展性”不够。

刘明学将吃剩的西瓜皮扔在桌上,问:“现在你们知道博士阶段论文怎么写吗?”有些弟子顺着思路立马有了想法,但都懂事地让老师说。刘明学也不等学生回答,开口说道:“这时候啊,就要跳出西瓜来研究西瓜了,就研究‘水果之形状与口味关系的辩证研究——以自然生长的圆形西瓜和人工培育的方形西瓜为例’,这个论文课题是不是很高大上?本、硕阶段的论文成果也延续下来了,还形成一个研究体系。这样几篇论文出来,不就成了西瓜研究领域的专家了吗?妥妥的西瓜博士、西瓜学者!”听到老师的宏论和打趣,有的弟子悠然神往,有的弟子直接傻眼了——还是不开窍啊,刘明学想。

本来,这些酒席上的话也就是图一个乐,刘明学没当回事。可是,不知是谁将这当成段子讲了出去,有心人专门搜索了刘明学的本硕的毕业论文,发现刘明学是个“老实人”,他当年的几篇论文和后来当教授时的若干篇确实是这种“孪生变种论文”,存在大量自我复制、注水的情况。这下“西瓜教授”火了,相关内容纷纷变成帖子发到了网上……刘明学顿觉不妙,可惜已经来不及了。

好在,西大还是保护刘明学的,保护刘明学也是维护学校声誉嘛!校方只以“学术研究不严谨”的名义,给了他一个没什么实质内容的处分,研究生照常带,学者待遇不变,只是可惜,没有办法悟住那些在人前人后议论“西瓜”的嘴。

我们的西瓜教授,也离开了自己“钻研”近二十年的“西瓜”领域,据说,最近准备研究一个跨界领域的新课题。

签名

□海华

余霞满天

□黄建伟 摄

三颗星

□李美玉

夕阳的余晖把大地照得橙红橙红,又到了下班时间。

罗局长放下手上千头万绪的工作,匆匆赶到机关幼儿园去接大班的孙子。

到幼儿园门口时,孙子涛涛早已由老师领着站在幼儿园门前等候了。

涛涛老远看到爷爷,跟老师再见后,飞快地奔向爷爷。

“爷爷,今天怎么奶奶不来接我?”

“涛涛,爷爷来接你不是一样吗?今天你奶奶、爸爸和妈妈都有事,来不了。走,我们回家去。”罗局长弯下腰要抱涛涛。

“是吗?不错啊!我家涛涛是个好孩子啊!”罗局长向涛涛竖起大拇指。

“爷爷,您今天得星星么?”涛涛受到爷爷表扬后,得意地问爷爷。

罗局长愣了一会儿后,笑着对涛涛说:“呵呵,爷爷是发星星的人,就像是你们的老师,谁遵守纪律、谁听话就发给谁。”

涛涛一听,很感兴趣地问:

“那爷爷的星星都发给谁了?”

“小家伙,管起爷爷的事来了?好,爷爷也向你这个小屁孩汇报汇报。今天啊,爷爷把星星发给一些廉洁奉公、无私奉献的人了,他们就像你们老师表扬的小朋友一样,爱学习、爱劳动、爱帮助人。”

“哦!爷爷,您把星星都发给他们了,那您自己不是没有了?”涛涛想了想,看着爷爷说:

“这样吧,我来给爷爷发奖励。爷爷,您说,您今天干了什么好事?”

罗局长看着孙子一脸严肃,忍俊不禁,笑眯眯地答:“爷爷今天除了开会,就一直在办公室看文件、看书,没干啥特别的好事哦!”

涛涛灵机一动,说:“爷爷一直认真看书,那就是个爱学习的好孩子,我奖您一颗星星。”说完,他小心地从自己额头上撕下一颗星,踮起脚要贴在爷爷的额头上。罗局长见状,忙弯下腰,让孩子把星星贴上去。

“爷爷,您还有没有做好事?”涛涛认真地问。

罗局长愣了一会儿后,笑着对涛涛说:“呵呵,爷爷是发星星的人,就像是你们的老师,谁遵守纪律、谁听话就发给谁。”

涛涛一听,很感兴趣地问:

“那爷爷的星星都发给谁了?”

“小家伙,管起爷爷的事来了?好,爷爷也向你这个小屁孩汇报汇报。今天啊,爷爷把星星发给一些廉洁奉公、无私奉献的人了,他们就像你们老师表扬的小朋友一样,爱学习、爱劳动、爱帮助人。”

“就是人家请吃饭。爷爷要做到不请吃、不吃请!”罗局长一本正经地回答,像学生回答老师的问题。

“什么叫不请吃、不吃请?”涛涛还是不懂,接着问。

罗局长突然意识到自己这样跟孙子说话太难懂了,便进一步解释说:“就是不浪费公家的钱请人吃饭,也不去吃别人请的、不该吃的饭,不喝不该喝的酒。”

涛涛挠挠头,自言自语:“这个算不算呢?算不算呢?”突然,他大叫一声:“算的算的!”

“爷爷不回来吃饭,奶奶给您留的饭菜就会浪费。您去请别人吃饭,公家的钱就会浪费!今天准时回家吃饭,不迟到,也不浪费,应该奖一颗星。”

涛涛又小心地从自己额头上撕下一颗星。罗局长赶紧弯下腰,伸长脖子把头贴近涛涛,接受这颗宝贵的奖励。

涛涛意犹未尽,接着又问:

“爷爷,您还有没有做好事?”涛涛认真地问。

罗局长愣了一会儿后,笑着对涛涛说:“呵呵,爷爷是发星星的人,就像是你们的老师,谁遵守纪律、谁听话就发给谁。”

涛涛一听,很感兴趣地问:

“那爷爷的星星都发给谁了?”

“小家伙,管起爷爷的事来了?好,爷爷也向你这个小屁孩汇报汇报。今天啊,爷爷把星星发给一些廉洁奉公、无私奉献的人了,他们就像你们老师表扬的小朋友一样,爱学习、爱劳动、爱帮助人。”

“就是人家请吃饭。爷爷要做到不请吃、不吃请!”罗局长一本正经地回答,像学生回答老师的问题。

“什么叫不请吃、不吃请?”涛涛还是不懂,接着问。

罗局长突然意识到自己这样跟孙子说话太难懂了,便进一步解释说:“就是不浪费公家的钱请人吃饭,也不去吃别人请的、不该吃的饭,不喝不该喝的酒。”

“就是人家请吃饭。爷爷要做到不请吃、不吃请!”罗局长一本正经地回答,像学生回答老师的问题。

“什么叫不请吃、不吃请?”涛涛还是不懂,接着问。

罗局长愣了一会儿后,笑着对涛涛说:“呵呵,爷爷是发星星的人,就像是你们的老师,谁遵守纪律、谁听话就发给谁。”

“就是人家请吃饭。爷爷要做到不请吃、不吃请!”罗局长一本正经地回答,像学生回答老师的问题。